



КРАСНАЯ ЗВЕЗДА

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ОРГАН НАРОДНОГО КОМИССАРИАТА ОБОРОНЫ СОЮЗА ССР

№ 138 (4288)

20 июня 1939 г., вторник

ЦЕНА 10 КОП.

Не жалеть ни времени, ни сил на воспитание комсомольцев

Исторический XVIII съезд ВКП(б) раскрывает перед комсомолом новые горизонты, расширяет права его первичных организаций, потребовал от них кругового поворота в сторону важнейших общесоюзных, общепартийных задач. Этот круговой поворот комсомол сумеет совершить успешно лишь при самой энергичной помощи и поддержке со стороны всей партийной общественности, со стороны комсомолов и политработников.

Сейчас, когда из комсомола выбыли все члены и кандидаты партии, не являющиеся «командными» составом ВКП(б), когда партийное ядро в армейских комсомольских организациях сократилось больше чем на две трети, заботу о комсомолов и политработников прибавилось. Это хорошо отражено в новом «Положении о комсомольских организациях в Красной армии». Комиссар, политрук несут всю полноту ответственности за деятельность комсомольских организаций, за актуальность повестки дня комсомольских собраний, за своевременность их созыва. Практически это означает, что теперь комиссар должен гораздо больше общаться с рядовыми членами ВКП(б), глубже вникать в жизнь и деятельность низовых организаций. Сейчас больше, чем когда-либо, партийные руководители обязаны сами лично заниматься воспитанием комсомольцев.

Воспитание складывается, как известно, из двух сторон — упорной теоретической учебы, овладения марксистско-ленинской практикой участия в борьбе за коммунизм. Партийные руководители должны помочь комсомолу в работах и опытах.

Комиссар, политрук, секретарь партийного бюро, политорг должны постоянно направлять деятельность организаций ВКП(б) на решение таких вопросов, от которых больше всего или в значительной степени зависит в данный конкретный момент успех боеготовности части или подразделения.

Недавно в «Красной звезде» рассказывалось о прекрасном опыте работы комсомольской организации, где секретарем бюро тов. Захаров. Эта организация по праву считается передовой, лучшей организацией Белорусского особого военного округа. Секретарь ее успешно занимается прежде всего в конкретном, деловом, партийном руководстве. Комиссар части тов. Хутов и секретарь партийного бюро тов. Шустели, постоянно общаются не только с комсомольцами подразделения, но и с рядовыми членами ВКП(б), всегда умеют привлечь внимание комсомольцев к главному и решающему. Комсомольцы стали здесь в авангарде борьбы за отличную учебу, подготовку, за мастерское применение в бою штабля и гранаты.

Когда в часть прибыло значительное количество товарищей из национальных республик и вследствие слабого знания русского языка многие из них стали отставать в боевой учебе, комиссар поставил перед комсомольской организацией задачу и совершенно определенную задачу: «Помогите бойцам нерусской национальности овладеть русским языком». Комсомольцы блестяще выполнили эту директиву. Они не только дали им, но и в течение нескольких месяцев помогли им овладеть русским языком. Это привнесло чудесные плоды.

В Красной армии немало дел, в выполнении которых необходимо привлечь сейчас силы всех комсомольских организаций. Комсомольцы должны, в частности, лучше и несравненно больше, чем это делается ими до сих пор, помогать командованиям в ликвидации недостатков культурно-массового и бытового обслуживания красноармейцев, в борьбе с нарушениями воинской дисциплины.

Комсомольцы могут сделать очень многое по улучшению работы наших клубов, библиотек, по организации досуга красноармейцев в выходные дни. Надо добиться такого положения, чтобы в выходные дни комсомольцы были поощряемы к участию в общественной и в лагерном стабле, в клубной работе, в читальне, и в лектории — словом, везде, где только может быть весело и культурно провести свой досуг.

Комсомольцы по-серьезному должны вникать в наши лекционные комитеты и лекционные курсы, превратить их в действенные центры всей культурно-массовой работы в подразделении, проявить коллективную заботу об их оборудовании, художественном оформлении, о том, чтобы в этих комитетах и лекториях имелись шахматы, чтобы на витринах для последних новостей всегда были действительно новости, чтобы, зайдя в лекционную комнату вечером, красноармеец мог послушать интересную беседу, принять участие в разборе новой книги и т. д.

А сколько полезного может сделать комсомольская организация в военном хозяйстве, в борьбе за образцовый порядок

на складах, в красноармейских столовых, за чистоту и опрятность в палатке, в общежитии, во всем лагере!

Комиссар, политрук, секретарь партийного бюро постоянно обязаны выталкивать комсомольцев на эти отнюдь не маловажные участки. Конкретный партийный руководитель мыслится без постоянной перед комсомольцами таких жизненных, актуальных задач.

Не поставив перед комсомольцами актуальную, жизненную задачу — это еще половина дела. После того как задача поставлена, партийный руководитель обязан тщательно проследить за ее выполнением, помочь комсомольцам правильно решить ее.

Контроль за деятельностью организаций ВКП(б) не исчерпывается только заслушиванием отчетов секретарей комсомольских бюро на партийных собраниях. Одного этого слишком мало. Контроль, партийное руководство должны осуществляться повседневно. Комиссар, секретарь партийного бюро всегда обязаны знать, чем занимается сегодня и чем будут заниматься завтра их ближайшие помощники — комсомольские работники. Повседневное, деловое партийное руководство — главное для комсомола, в этом залог плодотворной работы каждой его организации.

В Киевском особом военном округе широкой известностью пользуется сейчас замечательная комсомольская организация, где секретарем бюро тов. Буров. И сам Буров, и все комсомольцы немало потрудились, прежде чем их организация завоевала в округе репутацию лучшей. Но решающую роль в обеспечении всех успехов этой организации сыграли партийное руководство. Это искусство проследить хотя бы на одном примере.

В свое время перед Буровым была поставлена задача — добиться, чтобы комсомольцы части стали подлинными заповедниками в социалистическом соревновании по всем видам учебы и, в особенности, по огневой подготовке. Очень возможно, что это пожелание так бы и осталось только пожеланием, если бы партийные руководители части не помогли Бурову практически, не установили контроля за деятельностью комсомольской организации в этой области. Но здесь поступили так, как нужно. Партийная организация, комиссар и секретарь, командир части коммунист, коммунистка стали уже для них в день интереснейшим делом, что же практически делается комсомольцами каждого подразделения по подготовке очередного стрелкового упражнения. Это не были простые расписания. За расписания следовали обычно практические советы, практическая помощь, учеба по плану. И энергичный, инициативный, крепко связанный с красноармейской массой комсомольский вождь Буров успешно выполнял то, чего от него требовали, — комсомольцы стали заповедниками в соревновании.

Так должны руководить комсомолом все партийные организации. Успех перестройки работы каждой комсомольской организации, круговой заботы ее деятельности в сторону важнейших общесоюзных, общепартийных задач прежде всего и больше всего зависит от того, насколько энергично поможет ей в этом все партийная общественность, все коммунисты части. Если кто из коммунистов не понимает этого, стороны от комсомола, значит он не разбирается еще до конца в решениях XVIII съезда партии. А такие еще имеются.

Это можно видеть тогда бы на примере части, где комиссар тов. Войткевич. (Уральский военный округ). Партийное руководство комсомольской организации всей своей работой помогает командованиям в выполнении боеготовности части и в выполнении коммунистических задач. Дело дошло до того, что всякий раз, когда на обсуждение комсомольского собрания выносятся какой-нибудь вопрос о боевой учебе, ее итогах и даже задачах, докладчиком, как правило, приходится выступать только секретарю комсомольского бюро тов. Шинкову.

Комсомол в Красной армии — острейшая сила, способная ворочать горы, преодолевать любые трудности. Тот командир, комиссар, выбранный партийным руководителем, который думает всерьез, по-большевистски бороться за неустанное повышение боеготовности своей части, который стремится охватить партийным влиянием всю красноармейскую массу, никогда не может и не должен забывать о комсомоле. Уметь использовать эту силу, во-первых направлять энергию комсомольцев по нужному пути, во-вторых вовремя и с инициативой вмешиваться в жизнь и на воспитание — вот в чем прежде всего обязанность всех коммунистов нового звена устава ВКП(б) — «Партия и комсомол». Работа комсомольских организаций — это неотъемлемая часть всей партийно-политической работы в РККА.

Соревнование имени Третьей Сталинской Пятилетки Два соревнующихся курса

В лагере Академии механизации и моторизации РККА имени Сталина

Лагерь ожил рано. На танкодроме, под шумом дождя, идут занятия по вождению. Слушатели соревнующихся между собой 3 и 4 курсов инженерного факультета Военной академии механизации и моторизации РККА имени Сталина водят танки, автомашины, мотоциклы.

Вот занимается девятое отделение 4 курса. Танковый экипаж в составе слушателей Стрелкова, Бонькова и Тихонова, тщательно осматривая машину, занимает в свой свой момент. Сегодня они впервые водят танк и едут на малой скорости.

Недалеко расположилось отделение воентехника 2-го ранга Лещенко (3 курс). Здесь занимаются командиром и воентехником, уже знакомые с танковождением. Экипажи боевых машин всех отделений соревнуются между собой. На занятиях капитан Дроздов, воентехник 2-го ранга Лещенко и Виноградов получили за вождение отличную оценку. Такую же оценку заслужили и экипаж тов. Стрелкова.

На замечательном оборудованном артиллерийском полигоне одновременно ведут стрельбу несколько групп слушателей. Отделение капитана Завалского ведет огонь с хода танка. Это сложное упражнение все слушатели, за исключением одного, выполняют на «отлично». С таким же успехом происходит стрельба из личного оружия.

Отделение капитана Завалского соревнуется с отделением капитана Успенского. В обеих отделениях нет отстающих стрелков. Но в первом отделении отличных и хороших стрелков больше.

Слушатели отделения Завалского: Мейман, Демченко, Горюкер и многие другие

на полтора-два месяца раньше срока сдать курсовые проекты. Их работы получили высокие оценки.

Несколько слушателей отделения имели неудовлетворительные отметки по артиллерии. Решено было им помочь. За дело взялся капитан Завалский и старший лейтенант Калужин. Сейчас отстающие слушатели потрудились и в ближайшее время будут сдавать зачет по артиллерии.

Слушатели 3 курса успешно осваивают тактику. Важный слушатель сейчас хорошо справляется с решением тактических задач за командира ремонтно-восстановительного батальона.

Кафедры тактики и артиллерии оказывают слушателям большую помощь в учебе. Преподаватели — комбриг Баранович, майор Степанов и другие — делают тактические задания помогают будущим инженерам составлять конспекты и систематически ведут консультации в отделениях. Кафедры также систематически учитывают результаты социалистического соревнования и своевременно помогают отстающим.

Вечером, когда заканчивается рабочий день, в палатках собираются соревнующиеся группы. Они регулярно проводят итоги соревнования.

Соревнующиеся курсы добились почти равных успехов. На аэриетной сессии по основам марксистско-ленинизма, электротехнике, электроборозованию и по другим дисциплинам более трех четвертей слушателей обоих курсов получили хорошие и отличные оценки.

Д. МЕДВЕДОВСКИЙ.



Д. Шумиль — лучший групповой политзанятий, курсант полковой школы № 1 соединения (Московский военный округ).

Собрание партактива Центральных управлений Наркомата Оборон

Вчера открылось собрание партийного актива Центральных управлений Наркомата Оборон по вопросам партийной пропаганды. В докладе о состоянии пропаганды в партийных организациях управлений выступил бригадный комиссар тов. Шабалин.

Открытие памятника Т. Г. Шевченко в Каневе

КАНЕВ, 18 июня. (ТАСС). Вчера ночью комсомольские пароды со званием людей страны, стиховцами, писателями, учеными, солдатами, украинцами открыли в Каневе памятник поэту, которого украинский поэта-революционер — демократ Тарас Григорьевич Шевченко украинский народ открывает памятником своему гениальному и любимому кобарю.

Утром 18 июня пароды прибыли в Канев. На воздушном параде «Калинин» члены Политбюро ЦК КП(б)У товарищи Хрущев, Бурмистенко, Коротченко и Корниенко. Бурмистенко и Корниенко их приветствуют колхозники, собравшиеся в парадном.

К часу дня на мотле поэта у памятника собралось около 40.000 человек. На правительственной трибуне товарищи Хрущев, Бурмистенко, Коротченко и Корниенко, писатели-орденоносцы — Корниенко, Тичина, Бажан, народный артист СССР — орденосец Москвитин, академик Паладин, автор проекта памятника — заслуженный деятель искусств Маннер и др.

По поручению ЦК КП(б)У, Совнарком Украины, Президиума Верховного Совета СССР митинг, посвященный открытию памятника, открывает председатель президиума Верховного Совета УССР товарищ Корниенко.

Затем слово получает поэт-орденоносец П. Тичина. Он говорит о митарствах, которые испытал великий украинский поэт. Он говорит об издевательствах, которым подвергался поэт со стороны парских палачей. Только после Великой Октябрьской революции о Шевченко заговорили, как об истинно-народном великом поэте.

После открытия памятника состоялось открытие музея на могиле Тараса Григорьевича Шевченко.

Квалифицированные кадры командиров артиллерии

ЛЕНИНГРАДСКИЙ ВОЕННЫЙ ОКРУГ, 19 июня. (От наш. корр.). Состоялся выпуск слушателей Краснознаменного артиллерийского курсов усовершенствования командного состава РККА. Большой коллектив командиров и политработников во время учебы значительно повысил свою тактико-стрелковую и политическую подготовку.

В результате упорной работы выпускники добились блестящих показателей в

На огневом рубеже — бойцы-хозяйственники

2-я ОТДЕЛЬНАЯ КРАСНОЗНАМЕННАЯ АРМИЯ, 19 июня. (По телеграфу от наш. корр.). На линии огня красноармейцы подлинного подразделения — парад Волков, Гаршан и Храпцев, оружейные мастера Медведев и Назван, сапожники Еременко, кладовщики Шешуров, Рагозин и Кодратов,

Проверка социалистических обязательств

2-я ОТДЕЛЬНАЯ КРАСНОЗНАМЕННАЯ АРМИЯ, 19 июня. (По телеграфу от наш. корр.). Идет проверка соревнования рядов расчетов. В густой зелени лесов искусно замаскировался орудийный расчет, которым командует отделенный командир Снежко.

Расчет Снежко получил задачу уничтожить танк «протвиник», захаривающий продвижение пехоты. Пронувала команда: «Танк справа, к бою!» Четко, без сумятицы работает расчет. Каждое движение рассчитано.

— Готово! — докладывает Снежко.

Общегородское военно-оборонное гулянье

ЛЕНИНГРАД, 18 июня. (ТАСС). В полдень прогремел артиллерийский салют, возвестив о начале общегородского гулянья в ЦПКиО им. Кирова, посвященного 20-летию героической обороны Петрограда.

Посетители парка с живым интересом знакомятся с выставками для обороны плана обороны Петрограда и ликвидации митига на «Красной Горке».

Люди с любовью глядят на портрет И. В. Сталина, гениального стратега революции, организатора обороны Петрограда. Город Ленина был, есть и будет несокрушимой крепостью социализма — такой смысл сегодняшнего военно-оборонного гулянья. Аллеи, площадки, стадионы и сцены заняты курьерами ленинградских военных училищ. Они показывают трудящихся города замечательную военную технику Красной армии, высокое искусство владеть ею.

Со стороны «Стрелки» слышится мощный рокот моторов. Здесь ленинградские авиационные училища демонстрируют технику Военно-воздушных сил РККА. Тысячи зрителей на Мясной лугу наблюдали воспитательное зрелище — показ приемов рукопашного боя. Эти приемы демонстрировали слушатели курсов усовершенствования по физическому образованию командного и начальствующего состава РККА.

«Протвиник», вооруженный винтовкой, бросается на бойца, в руках которого... лопата. «Протвиник» делает выпад, но лопатой бьет стремительным ударом лопаты «врага». В заключение слушатели курсов показали выпад «на границе».

«Протвиник» находит на вашу границу. Налет «врага» отбывает пограничный дозор, но «протвиник» бросает в бой полые, более мощные снаряды. С нашей стороны «протвиник» атакует стрелковую роту. Поражаемый иранскими, «враг» залегает. Используя этот момент, выхваченный с криком «ура» переходит в атаку.

Перед глазами зрителей развевается картина высшего момента атаки — близкого боя. Здесь летают штыки, кричат и даже лопата. Лопатой бьет, что физически более сильны, лопатой, что лучше подготовлены.

Зрители дружно аплодируют замечательным мастерам рукопашного боя — сильным бойцам Красной армии.

В 18 часов 30 минут на Мясной лугу состоялось митинг, посвященный 20-летию героической обороны Петрограда. Митинг собрал десятки тысяч трудящихся. Митинг начался провозом на митинге комбригов тов. Торин.

Двадцать броневиков, четыре самолета — вот чем располагал истребительный полк в 1919 г., когда оборонял город Ленинград на суше, на море и в воздухе защищаясь преграду, в совершенстве, по последнему слову техники, вооруженные части доблестной Красной армии и могучий Военно-Морской флот.

Иркутку речь произнесла тепло встреченная собравшимися Герой Советского Союза Марина Раскова. На митинге выступил также тов. Фрейфельд, передавший привет трудящимся города Ленина от вооруженных отрядов.

После митинга состоялся парад курсантов ленинградских военных училищ. До поздней ночи продолжалось гулянье. В нем приняли участие 220 тыс. человек.

Праздник в лагерях частей РККА

СЕВЕРОКАВКАЗСКИЙ ВОЕННЫЙ ОКРУГ, 19 июня. (ТАСС). Вчера в лагере им. Ворошилова был большой праздник. В 11 часов утра на огромном зеленом поле состоялся бойца. Начался митинг. Под орудийные залпы и громоподобный шум над лагерем вился красный флаг. Депутат Верховного Совета СССР тов. Черкасцов поздравил бойцов, командиров и политработников с открытием лагеря. Митинг закончился торжественным маршем частей.

Затем состоялся инициаторов боя с участием всех наземных родов оружия. С большим успехом прошли военно-спортивные состязания командного и политического состава,

МЕЖДУНАРОДНЫЕ ЗАОЧНЫЕ СРЕЛКОВЫЕ СОРЕВНОВАНИЯ

По волеу Советского Союзу продолжают азартные стрельбы команд, участвующих в международных заочных стрелковых соревнованиях.

На 20 июня из 45 стрелковых команд СССР — участников международного заочного стрелкового матча — сдала зачетные стрельбы 36. На первом месте пока идет команда Московского педагогического института им. К. Либкнехта, выигравшая 1.988 очков из 2.000 возможных, на втором месте — команда Московского инсти-

МЕЖДУНАРОДНЫЕ ЗАОЧНЫЕ СРЕЛКОВЫЕ СОРЕВНОВАНИЯ

По волеу Советского Союзу продолжают азартные стрельбы команд, участвующих в международных заочных стрелковых соревнованиях.

На 20 июня из 45 стрелковых команд СССР — участников международного заочного стрелкового матча — сдала зачетные стрельбы 36. На первом месте пока идет команда Московского педагогического института им. К. Либкнехта, выигравшая 1.988 очков из 2.000 возможных, на втором месте — команда Московского инсти-

Младший лейтенант Д. ПОСПЕЛОВ

Командир роты N части

На первом месте в полку

Прошел первый месяц нашего пребывания в лагерях. За этот сравнительно небольшой период времени пришлось немало поработать, чтобы добиться высоких показателей в боевой подготовке.

Первое время у нас не все было ладно. В роту не выдерживался распорядок дня, занятия начинались и кончались не вовремя. На это этого происходили частые случаи массовых работ и самоподготовки. Были случаи, когда младшие командиры приходили на занятия плохо подготовленными. Наблюдалось отставание в огневой учебе. Организация занятий в тьюлу стремилась не выдерживала никакой критики.

Требовалась серьезная перемена всей нашей работы. Мы решили создать совещание среднего и младшего командного состава. На этом совещании и сделал доклад о состоянии боевой подготовки роты, особо отмечая все ее недостатки. Командиры всеотменно обсудили доклад, помогли глубже проанализировать создавшую обстановку, внесли ряд ценных предложений.

Подводя итоги совещания, я предложил командному составу членов шести бесед с красноармейцами, конкретные руководящие социалистические соображения имени Третьей Сталинской Полтавской, учить бойцов личным примером, оказывая каждому практическую помощь.

Планы совещания быстро сжались. Уже на другой день все командиры пришли к подмету в свои подразделения. Вскоре начались беседы: одни были уставшими, и жизнь роты вошла в нормальный колеся. Нашлось время и для дополнительных занятий с отставниками, и для массовой работы.

Командиры начали следить за тем, чтобы каждая минута учебного времени приносила пользу. Так, например, подразделения стали заниматься строевой подготовкой, следя за стрельбище и обратно. Кроме того по пути на стрельбище обрабатывались отдельные элементы тактики.

Особым вниманием стали пользоваться огневая подготовка. Было отлажено распределение ми в всех случаях не допускать в стрельбе слабо подготовленных бойцов. Перед каждой стрельбой боевым патронам боец обязательно проверялся, и если его подготовка внушала сомнение, то командиры отделения тренировали его дополнительно.

Одновременно ми уделяли как следует за обучение штыковым боем. Я проверил, умеют ли видеть штыком младшие командиры. Научающие результаты показали Шпашкина и Потребкин. Их я получил провести ряд занятий по штыковому бою

с младшим командным составом. После этого дело сразу пошло на лад.

Опыт показал, что очень важно своевременно довести до бойца учебные задания. Утвердилось правило: анончить бойца с заданиями накануне каждого учебного дня. Особенно в конце занятий командиры сообщают бойцам результаты их работы, дают указания.

Большую роль в улучшении боевой учебы сыграл индивидуальный подход к каждому бойцу. Прямую такую пример. В первые дни лагерной учебы красноармейцев Шевченко был рассеянным, чрезмерно вдумчивым. Командир взвода Баторшин, не выискивая как следует причину, наложил на него дисциплинарное взыскание. Неучетность командира отбился Шевченко. Он стал замкнутым, и рассеянность его только увеличилась.

Узнав об этом случае, я побеседовал с красноармейцем, выяснил, в чем дело, а потом поручил ему выработать одно ответственное задание. Он выполнял задание добросовестно. На вечерней поверке я объявил ему благодарность перед строем. Шевченко оживился. Вскоре он принял участие в боевой стрельбе. Действия его были признаны хорошими. Когда окончилась стрельба, а еще раз объявил бойца благодарности. В настоящее время Шевченко считается одним из лучших красноармейцев.

К концу первого месяца лагерной учебы нам удалось вывести роту из отставших в переделы. Сейчас она занимает первое место в полку. Выше 20 красноармейцев получили благодарности за правильное отношение к учебе.

Не так давно командование части провело стрельковую подготовку отделения, которое командует тов. Потребкин. Отделение получило отличную оценку и заняло первое место среди мелких подразделений части. На нашей роте выделены 12 красноармейцев для участия в стрельковых соревнованиях части. В числе их гг. Фокин, Фокин, Прохурка, Шусь. Всего в роте насчитывается около 96 процентов отличных и хороших стрелков. Их мишка красуются возле военного дома на специальной доске воинов-бравцев.

Командир батальона Стегеля проверил недавно организацию занятий в роте. Обобщив поверку, он заявил:

— Рота работает с большинством отсоек!

Бойцы и командиры состав роты обновились во втором месяце лагерной жизни добиться еще более высоких показателей боевой и политической учебы.

СИБИРСКИЙ ВОЕННЫЙ ОКРУГ.



Отделение младшего командира Плехина идет в наступление. На первом плане отличнейший пулеметчик Синицын. (Ленинградский военный округ). Фото красноармейца Т. Мельникова.

БЕСПЕЧНЫЙ КОМЕНДАНТ

(От нашего корреспондента по 2-й Отдельной Краснознаменной армии)

Лестница, ведущая на второй этаж, к кабинету коменданта города, покрыта пылью и мусором. В коридоре неизвестно откуда повывинился охапка хвороста. Перед самым дверью кабинета лежит разбитый стул. Эта неприглядная картина ярко характеризует работу коменданта города майора Торлова, который даже и в своем доме не может навести порядок.

В управлении коменданта работают по-отверло красноармейцы одной из частей гарнизона Гаушкив и Куцаков. Они аяляются и дежурными, и писарями. У себя в части эти бойцы поют не бывает, воспитывает их сам Торлов и воспитывает «по-домашнему». Достаточно привести такой факт. Писарь Куцаков допустил грубое нарушение военной дисциплины. Из этого должный комендант, но тут не привал нужных мер воздействия.

Из частей гарнизона ежедневно высылается в комендантское управление наряд караульной службы. Руководство его работы возложено на тех же писарей Гаушкив и Куцаков. Неудачно, что караульную службу здесь несут как выдуманные, нисколько не считаясь с уставом. Караульное помещение находится в проходной комнате, место и время развода не установлено, смена караулов ведется произвольно. Такие документы, как постановления и распоряжения по частям, вовсе неизвестны в управлении коменданта города.

Если подобные безобразия творятся под боком у коменданта, то становится ясно,

почему он не может уследить за порядком в городе. Ни сам майор Торлов, ни его адъютанты не считают нужным требовать соблюдения уставных правил от бойцов, находящихся в городском отпуску. Они пытаются оправдать свою бездеятельность ссылкой на командиров, которые «слабо инспектируют красноармейцев, увольняемых в краткосрочный отпуск».

Вот проходит красноаремец Казаков. На нем фуражка кавалерийского образца и пехотная гимнастерка — явное нарушение формы. Восьмь красноармейцев пришли строем фотографироваться. Сделали свое дело и гуляли до вечера, хотя ни один из них не уволен из армии. И никто не спросил бойцов, имеют ли они право находиться в краткосрочном отпуску. Тут дежурными Ежелев и Барышкова. Руки в карманах, фуражки полкомой, воротники расстегнуты. Комендант города подлагает, что все это мелочи и что его управление не в силах уследить за ними.

О плохой работе управления коменданта города, конечно, знает начальник гарнизона командир Комаровский. Да и trudno всего этого не заметить! Что же сделал начальник гарнизона? В прошлом году он издал приказ, декларативный приказ о том, что нужно четко выполнять уставы. Этим приказом гарнизона и ограничили свою деятельность.

Батальонный комиссар И. АЛЕКСАНДРОВ.

Рационализаторы в военном складе

СРЕДНЕАЗИАТСКИЙ ВОЕННЫЙ ОКРУГ.

19 июня. (По телефону от наш. корресп.). В складе хорошо работает группа рационализаторов и изобретателей. Руководит этой группой начальник склада тов. Шинков, имеющий много крупных рационализаторских предложений.

По его указанию в складе сделаны очень простые и оригинальные приспособления для хранения продуктов, которые проверяны на практике и одобрены командованием округа. Ижевские шары сделаны не из хрусталина продукты от грызунов, и это позволило избежать убытков. Способ предохранения продуктов от грызунов тов. Шинков изучил долго и упорно. Он испробовал всякие средства борьбы, пока не добился хороших результатов.

Стеллаж Шинкова устроен очень просто: на деревянную стойку на высоте 30—40 сантиметров от земли одеваются сделанные из белого железа ленты диаметром в 25 сантиметров. Они не дают возможности проникнуть мышам и крысам на стеллаж. Вместе с тем такой устроен стеллаж позволяет легко убирать мушкету пыль, которая способствует размножению паразитов.

Испытания стеллажей тов. Шинкова дали хорошие результаты. В одном из наиболее зараженных ранее складских помещений, после установки новых стеллажей продукты в мешках больше не подвергались порче грызунами.

В. ИЛЬЕНКОВ

ЧЕСТЬ БОЙЦА

— Ну, как? Победил сегодня? — спрашивает командир отделения Литвинов, внимательно оглядывая бойца, выстроившегося на стрельбище.

— Обязательно, — уверенно отвечает за всех невозмутимо спокойный Харитонов.

Сегодня хорошая погода, много солнца, легкий встречный ветер, приятно ложится на теплой земле, вдыхая запах, но вечно волнующий запах мокрой травы.

В двухстах метрах вперед белеет штыпротивник в стальной каске с поворобившим погоном на плече, с тупым лезвием автомата цепится в Литвинова. Литвинов выдвигает технологичную фигуру вправо.

Сегодня отделение выполняло специальную разработку упражнения для составления в стрельбе. Бойцы поставили перед собой задачу выйти на первое место — выжить как можно больше очков, как можно туже, кучнее и ближе к цифре 10 положить все пять шты. Часть готовится к празднику — через несколько дней ей исполнится пятнадцатый лет. И всем командирам и бойцам хочется встретить этот праздник достойно, отметить его новыми достижениями в боевой подготовке.

Отделение тов. Литвинова давно уже соревнуется с отделением тов. Сентифера. На инспектировании «свое» отделение толкало оно вышло на первое место, а отделение тов. Сентифера — только на шестое. По всем показателям боевой и политической подготовки отделение Литвинова получило отличную оценку и вышло победителем. Но за последнее время соседи стали подтягиваться и, кто знает, может быть сегодня они возьмут верх?

«Неужели подкачает ребята? — думает Литвинов. — Нет, не должны... вот разве Середа подкажет?»

Литвинов признается горячей шеей к прохладному крику — выигрывает слегка покачивается, штык чертит по воздуху.

«Спокойней! — говорит командир роты, прохладно возмущен. — Не торопитесь. Но как тут не волноваться, если разок срава лежит отделение Сентифера? Литвинов опять начинает думать о Середе — подвезет. У Середы нет еще настоящей выдержки. Его перевели в отделение Литвинова из другого отделения, в котором молодой красноаремец проявил себя с первых дней службы на своем харином. Середа пришел в армию из Донбасса. Невеселое детство, а потом слишком несладкая компания друзей наложили отпечаток на его характер. Он вступил в перебранку с командиром. Ему казалось, что командир придирается. Середа привык считать себя несправедливо обиженным. Он не умел себя сдерживать и говорил с командиром так, как привык разговаривать с мастерами в шахерной мастерской шахты. Середа любил поспорить, в споре всегда горчился, а волнуясь, утрачивал власть над собой.

Красная армия предъявила Середе свои строгие требования, свои законы жизни и друбыд, свое понятие чести. Он должен был научиться свое видеть заповедь. И он горючий, стропилый, неуверенный, он очутился в небольшом, но крепко сплоченном коллективе отделения под командой Литвинова.

Сейчас, готовясь к стрельбе, Литвинов внимательно приглядывается. Штык неподвижно, точно острое возбудило в вендицине предвещание. Литвинов нажимает спуск. Все чаще и чаще выстрел вылетает и слышны. Попадаются нули, и в след им обязательно стучит пульт. Так-так-так-так-так-...

Середа торопится. После выстрела штык резко кидает вниз. Разом с ним летит Харитонов, бывший покомине машиниста, небольшого роста, но плотный, упругий; — только его так прочно срослось с землей, что оно кажется припрятанным, а выигрывает в его руках так же неподвижно, как

на прицелевой стайке. Харитонов страждет. Отдачу после выстрела не уловив.

Старательно и спокойно наводит выигрывает в цель красноаремец Шевченко. Он нечего первый год в армии, но в стрельбе не отстает от лучших стрелков. До призыва он работал в калужской тракторостроител и комбинате. Руки его привыкли иметь дело с машиной, а выигрывает, как и машина, любит твердую, ускоренную руку. После нескольких выстрелов Шевченко поворачивает голову в сторону и смотрит на хвойный лес для того, чтобы дать отход глазам.

— Ну, и лес тут, — удивляется Шевченко.

Пришел из степи, он впервые увидел настоящий густой, свободно растущий лес. Но в густом лесу он считает, что лучше степи ничего нет на свете.

И если такой, как у нас, в степи, нигде и не бывал, — говорит он, широко улыбаясь, а лицо у него крупное, добродушное, степное.

С разных концов необжитой страны собрались косяки человек в отделение Литвинова, впервые здесь встретились и прочно поружились. Основой же дружбы их стала упорная борьба за честь своего отделения. За то, чтобы оно было на первом месте всегда и везде.

Пять минут прошло, патроны шаркают в штаны. Подана команда встать. Командир роты проверяет оружие. Отделение шагает к мишеням.

Харитонов удовлетворенно разглядывает свою мишень: все пять штыц лежат в центре. Он вынул сорок восемь очков из пятидесяти возможных.

— Высокий класс стрельбы, — говорит командир полка, отмечая красные карандашом пробобы в ште.

Все голова противника в стальной каске с поворобившим погоном изречена пулями.

Середа упрямо смотрит на мишень.

— Всего двадцать два очка, — подсчитывает командир. — Что это за вымет?

— Выигрывает выигрывает Харитонов, — неупорно отвечает Середа.

— У вас выигрывает, Шевченко? — Случай очков, товарищ командир!

— Среднее число очков по отделению Литвинова — 36,1. По отделению Сентифера — 37,2, — грежно объявляет командир роты.

Ножом командир полка отдаст распоряжение повторить стрельбу.

Загреми выстрелы. Середа подумал, что он виновник неудачи, что успех отделения зависит целиком от него — нельзя позволить товарищам, нельзя сыграть на выигрывает, чего уж грешить на нее, выигрывает Харитонов, это какой знает, нужно поддержать честь отделения. И когда получал о том, что можно стрелять, должен исправлять свою ошибку и принести победу отделению, он почувствовал ответственность перед всем коллективом и ему захотелось быть не последним в числе выигрывает. Середа утесил победой, возбудило побуждение и, омуря во всех теле небоудуау соврариности, выстрелил.

На этот раз победа осталась за отделением Литвинова, а Середа выиграл на шесть очков больше, чем первый раз.

Возвращались со стрельбища, бойцы тщательно чистят оружие на специальных деревянных стеллажах. Середа злобно шепотом шепотом стает Харитонов. Кто-то в шутку предлагает Харитонову пожениться выигрывает с Середой, Харитонов медлит с ответом.

— Да разве он отстант своим выигрывает. Он так и ней привык, что ночью в парикозе отстант пошуту, — говорит Литвинов. — А вы, Середа, как?

— А вы тоже не смейте меняться, — серьезно отвечает Середа. — Из моей можно здорово стрелять.

— Все смеются. Смеется и Середа — он доволен сегодняшним днем.

Стрелковая конференция

На просторной площадке лагерного театра Обского пехотного училища располагается винтовка, ручные и станковые пулеметы с оптический приборами, дальномеры, буссоли, приборы для расчета и обучения бойца стрельбе по азимутам, цели, применению снарядным, учебные плакаты. В ряде диаграмм и шпигар ярко отражены результаты стрельбы передового в училище 5 подразделения.

Лучшие стрелки этого подразделения собрались на свою теоретическую стрельковую конференцию. С докладом выступил командир 5 подразделения капитан Рагозинов. Он рассказал о том, как командиры в куртах добавляли высокие открытые утешев.

— Решающее значение в подготовке отличных стрелков, — говорит он, — имеет личный пример командира. Когда

нам командный состав по-большинству казался для личного стрелкового совершенствования, добился подлинного мастерства, это немедленно сказалось на стрельковой подготовке курсантов.

По докладу командира подразделения развернулось оживленное прение. Куряет Коростелевский, младшие командиры Лиходер, Криволаз, Бородя, Артемьев, полковники-орденоносцы Масарчук, батальонный комиссар Салтуков, полковники Сапун и другие поделились опытом работы, рассказали о системе личной стрельковой тренировки.

Конференция прошла очень поучительно. Сейчас в училище готовится общегарнизонная стрельковая конференция, которая состоится в конце июня.

М. ДАШЕВСКИЙ.

Дымовые завесы при наступлении

Отывая шок современных общевойсковых соединений и частей по сравнению с войной первой империалистической войны markedly увеличилась. Значительно повысилась скорость стрельбы артиллерийского вооружения, пехота высунута автоматическим оружием.

Опыт войны в Испании и Китае показал, что даже в том случае, если наступающий обладает превосходными силами и средствами подвозки, огневые точки противника остаются неподвижными, учебные плакаты. В ряде диаграмм и шпигар ярко отражены результаты стрельбы передового в училище 5 подразделения.

Лучшие стрелки этого подразделения собрались на свою теоретическую стрельковую конференцию. С докладом выступил командир 5 подразделения капитан Рагозинов. Он рассказал о том, как командиры в куртах добавляли высокие открытые утешев.

— Решающее значение в подготовке отличных стрелков, — говорит он, — имеет личный пример командира. Когда

противопожарной батареи (37-мм. пушки) в нормальных условиях выделены, находясь в цель было 17. А после поднятия дымовой завесы в районе расположения батареи 40 последующих выстрелов не дали ни одного попадания.

Однако дымки имеют и свои отрицательные стороны. Во-первых, не при всякой погоде можно применить дымки с одинаковым успехом. Во-вторых, затрудняются ориентирование в дымку пехоты и особенно танков. Наконец, усложняется управление частями. Войска и их начальники, хотя и на короткий срок, но лишены возможности наблюдать за действиями обороняющегося противника, стрельбой своей артиллерии и соседями.

Когда дымковок хорошо организован и точно соблюдается сроки его начала и конца, эти затруднения (за исключением некоторых метеорологических условий) для дымковок будут: направление ветра в сторону противника или параллельно направлению наступления; скорость ветра от 2 до 7 метров в секунду. Такие метеорологические условия вовсе не исключают постановку дымковых завес, а только усложняют их организацию и увеличивают количество необходимых средств.

Дымковые средства, применяемые в наступательном бою, разделяются на две группы.

В первую входят те средства, при помощи которых дымовая завеса создается в расположении противника для ослепления его огневых точек и наблюдательных пунктов. Сюда относятся дымковые артиллерийские снаряды, мины, авиационные и авиобомбы.

С помощью средств второй группы дымовая завеса поднимается в расположении своих войск, чтобы замаскировать их наступление. Это — дымковые шапки, различного рода механизируемые приборы, а также и все то, что перечислено в первой группе.

Таким образом наступление танков и пехоты можно прикрыть от наблюдения и прицельной дымовой завесы, либо маскирующей занавеской.

По его указанию в складе сделаны очень простые и оригинальные приспособления для хранения продуктов, которые проверяны на практике и одобрены командованием округа. Ижевские шары сделаны не из хрусталина продукты от грызунов, и это позволило избежать убытков. Способ предохранения продуктов от грызунов тов. Шинков изучил долго и упорно. Он испробовал всякие средства борьбы, пока не добился хороших результатов.

Стеллаж Шинкова устроен очень просто: на деревянную стойку на высоте 30—40 сантиметров от земли одеваются сделанные из белого железа ленты диаметром в 25 сантиметров. Они не дают возможности проникнуть мышам и крысам на стеллаж. Вместе с тем такой устроен стеллаж позволяет легко убирать мушкету пыль, которая способствует размножению паразитов.

Испытания стеллажей тов. Шинкова дали хорошие результаты. В одном из наиболее зараженных ранее складских помещений, после установки новых стеллажей продукты в мешках больше не подвергались порче грызунами.

Стеллаж Шинкова устроен очень просто: на деревянную стойку на высоте 30—40 сантиметров от земли одеваются сделанные из белого железа ленты диаметром в 25 сантиметров. Они не дают возможности проникнуть мышам и крысам на стеллаж. Вместе с тем такой устроен стеллаж позволяет легко убирать мушкету пыль, которая способствует размножению паразитов.

Испытания стеллажей тов. Шинкова дали хорошие результаты. В одном из наиболее зараженных ранее складских помещений, после установки новых стеллажей продукты в мешках больше не подвергались порче грызунами.

Капитан Л. ШИШОВ

длинно первых или для охвата флангов противника. Фланговые дымовые завесы служат для прикрытия флангов атакующих войск от наблюдения с соседних участков обороны и для защиты от фланговых огневых средств противника. Чтобы ввести противника в заблуждение и замаскировать направление главного удара, необходимо широко применять дымовые завесы на отяжеленных направлениях.

Во всех случаях необходимо помнить, что боевые порядки наступающей с дымкой пехоты и танков не должны изменяться по сравнению с обычными. Противник будет стрелять огонь и через дым. Действенность его огня не исключается, а только уменьшается. Дымовая завеса облегчает наступление, но это вовсе не значит, что можно двигаться вслепую с дымом во весь рост и в сумрачных боевых порядках.

Правое применение дымковых завес при наступлении принадлежит тому общевойсковому начальнику, который организует бой или прорыв на определенном направлении.

Продолжительность дымовой завесы должна быть всем известна. Чтобы обеспечить точные сроки начала и конца дымковок, необходимо иметь два сигнала: подыжать дым, прекратит дым. Эти сигналы должны резко отличаться от всех остальных. Наступающим войскам до отделения бойца включительно следует их четко звать. Особенно это касается бойцов, непосредственно поднимающих дымовую завесу. Сигналы подается четкими рашетами, дублюруются радиосредствами и телефоном.

Применение дымов производится по решению командира дивизии и выше. Непосредственно командир на фронте которой можно самостоятельно организовать маскирующую дымовую завесу, является старшим полком. Постановку этой завесы при помощи шапки должна осуществлять сама пехота. Поэтому всех бойцов стрелковых частей надо обучить правилам пользования шапками и технике дымковок.

Как организовать силами пехоты на участке стрелькового полка фронтальную подвижную маскирующую дымовую завесу для прикрытия наступления? Для осуществления этого вопроса требуется следующий конкретный пример (без определения тактической фона).

Стрелковый полк с приданными танками

Капитан Л. ШИШОВ

находясь на исходных позициях для наступления. Место перед передним краем обороны противника ровная, открытая. Началь атака пехоты — 6 часов.

По решению командира полка наступление пехоты и танков прикрывается фронтальной маскирующей дымовой завесой. Чтобы организовать такую завесу, необходимо установить: точные сроки ее продолжительности; точное время выхода пехоты и танков с исходных позиций; какое количество дымки и сколько требуется для ее поддержания; как технично организовать последовательность дымковок по рубежам; какое подразделение выгодно привлечь для этой работы в данной конкретной обстановке. Все эти вопросы должны быть тесно увязаны с общим планом наступления полка.

Пехота пойдет в наступление первой, а танки должны будут обойти ее. Поэтому исходными данными для определения сроков начала и конца дымковок будут время наступления пехоты. Предположим, что пехота удалена от рубежа атаки на 800 метров. Двигаясь с дымом со средней скоростью 40 метров в минуту (2,5 километра в час), пехота пройдет это расстояние за 20 минут. Значит, в течение 20 минут она должна быть прикрыта дымом.

Двигание пехоты с исходных позиций надо начинать через две-три минуты после начала дымки. Следовательно, продолжительность дымовой завесы будет 23 минуты.

Время атаки — 6 часов. Дымковок необходимо прекратить за одну минуту до сигнала атаки. Значит, начать его нужно ровно в 5 часов 36 минут. Конец дымковок должен совпасть с моментом подхода танков к их конечному рубежу. Это необходимо для того, чтобы танки подождали в переднем краю, двигаясь за кроющую дымку, но не были бы окутаны дымом при преодолении различных препятствий.

Определяя время начала движения танков с исходных позиций, следует учесть отрывной точкой момент их подхода к конечному рубежу дымковок. Допустим, что в нашем примере исходные позиции танков находятся в 1.000 метрах от конечного рубежа дымковок. Двигаясь со средней скоростью 250 метров в минуту (1,5 километра в

час), танки пройдут это расстояние за 4 минуты. Конец дымковок уже известен — 5 часов 39 минут. Значит, танки пойдут в наступление с исходных позиций в 5 часов 35 минут.

Дымовые шапки распределяются обычно очками. Интервалы между танками очками при фронтальной атаке — 20—25 метров. На фронте дымковок в 1.000 метров будет 40 — 50 очкам, и на каждом из них требуется один боец. Следовательно, для постановки дымовой завесы потребуется 50 — 60 человек. Кроме того необходимо иметь в резерве 10 — 15 бойцов с шапками. Их задача — в случае разрыва дымовой завесы быстро ликвидировать его. Выгоднее привлечь для всей этой работы одну из рот второго эшелона полка.

Определение потребного количества шапки не представляет особой сложности. Протяженность фронта дымковок (в метрах) нужно разделить на норму погонных метров фронта для одной шапки, а продолжительность дымовой завесы разделить на время выхода шапки и потом перемножить полученные цифры. В итоге окажется искомого количество. Оно распределяется по очкам и рубежам согласно условиям дымковок.

Техника работы бойца при дымковке проста. Подняв по сигналу дым на первом рубеже, он ожидает 1,5 — 2 минуты, пока шапка разогрется и дым сольется в общую непроницаемую для наблюдения завесу. Затем бег быстро, в течение 3—4 минут, выдвигается на следующий рубеж и снова ожидает шапки, не дожидаясь рассеивания дыма на первом рубеже.

Когда дым поднят на конечном рубеже, необходимо приготовиться к быстрой тушению шапки. Для этого нужно рыть лопатой землю (или песок). По сигналу «прервать дым» боец быстро переворачивает шапку диффузорной спиной и засасывает их землей.

Организация фланговых завес несколько. Шапки распределяются тоже очками. Расстояние между очками — 60—80 метров. Дым первого очка прикрывает место второго. При комбинированных дымковках сроки поднятия фронтальной и фланговой завесы должны быть общими.

капитан Л. ШИШОВ

Организация и идейное содержание одной лекции

Аудитория на лекции «О социалистическом государстве» в лагерьном клубе была несильно необычной. Здесь собрались кандидаты партии — подполковники, лейтенанты, младшие командиры, рядовые бойцы. Уровень их знаний весьма разный: рядовой с товарищами, вышедший впервые в лагерь, присутствовал и те, кто впервые приступил к политическим занятиям.

Объединял всех кандидатов ВКП(б) в одну аудиторию, политотдел, видимо, руководствуясь благим намерением — провести традиционный «день кандидата». На деле же получалась погоня за «совхозом» и оглушительный недифференцированный подход к людям.

Кроме того организация лекций только для кандидатов ВКП(б) ограничивает, суживает круг слушателей, которые хотели бы присутствовать на лекции. Политотдел не обязан своевременно известить многие подразделения о теме лекции. В итоге некоторых товарищей пришлось вторично прослушать лекцию того же лектора.

По идейному содержанию лекция оказалась далеко не безупречной, несмотря на то, что лектор, старший политрук Иофим, читает лекцию на эту тему не в первый раз. Политотдел, увлекшийся погоней за «совхозом» и количеством лекций, равнодушно относится к их качеству, пропуская много существенных недочетов.

Начало своей лекции тов. Иофим посвятил значению вопроса о государстве. Правильно указав, что одним из основных признаков государства является идеологический характер, как на форму развития «самокапиталистического» государства, так и на содержание, лектор не учел того простого обстоятельства, что само понятие абсолютной идеи неизвестно подавляющему большинству слушателей.

Далее лектор перешел к изложению важнейших положений учения Маркса и Энгельса о государстве в переходный период от капитализма к коммунизму. Упомянув об основных марксистских положениях, лектор не разъяснил их. Важнейший тезис, что государство возникло с появлением классов, был только вскользь упомянут.

Большим недостатком лекции было чрезмерное обилие цитат. При этом лектор не разъяснял их смысла, не подчеркивал своих тезисов, а иногда, вырывая отдельные фразы из произведений классовых марксистско-ленинских текстов, создавал у слушателей неправильное представление о некоторых вопросах теории.

Лекция Иофима страдала отсутствием необходимой строгости и последовательности. Указавшая одной частью вопроса, лектор безбожно говорил о другой. Это зачастую искажало историческую перспективу, не способствовало усвоению слушателями главных и решающих положений.

Несколько раз в учении Маркса и Энгельса о государстве в переходный период от капитализма к коммунизму, в учении Маркса и Энгельса об отмирании государства. Были обобщены, либо полны весьма поверхностно, другие важнейшие вопросы. Так, лектор не сказал об объективности исторического процесса, в котором протекает деятельность Маркса и Энгельса. Многим слушателям осталось непонятным, почему в эпоху монополистического капитализма Маркс и Энгельс

продерживались того мнения, что для того, чтобы социализм победил, необходима одновременная революция в ряде наиболее развитых капиталистических стран.

Второй раздел лекции — «Развитие Ленинского учения Маркса и Энгельса о государстве» — грешил теми же недостатками. Лектор не проанализировал новых условий, сложившихся к началу революционной деятельности Ленина. Не дал хотя бы краткой характеристики эпохи империализма и революционных задач пролетарской партии, вытекающих из новой обстановки. Таким образом слушатели не увидели себе необходимости дальнейшего развития учения Маркса и Энгельса о государстве в новых условиях общественного развития.

К более грубым теоретическим ошибкам тов. Иофим относится его утверждение о том, что «формы государства меняются, а содержание остается неизменным». Навстречу же, что марксизм рассматривает форму и содержание в диалектическом единстве. Это положение целиком распространяется и на государство.

Изложение первых двух разделов лекции заняло три четверти всего времени. На третий раздел — «Сталинский этап в учении марксистско-ленинском о государстве» — осталось лишь 30 минут. За это время лектор, конечно, не успел достаточно полно рассказать о сталинской теории социалистического государства в капиталистическом окружении. Лектор не раскрыл смысла и значения сталинского учения о социалистическом государстве в условиях капиталистического окружения, не сказал о том, что сталинская теория социалистического государства неразрывно связана, прямо вытекает из ленинско-сталинского учения о возможности победы социализма в одной, отдельно взятой стране.

Тов. Иофим читал лекцию перед военной аудиторией. Это обязывало его подробнее изложить решения XVIII съезда ВКП(б) и указания товарища Сталина о роли и значении Красной армии в строительстве и укреплении социалистического государства, об известных радикальных реформах по военным вопросам, о чем говорил на съезде товарищ Ворошилов. Ничего не сказал он и о практических задачах, стоящих перед армией, ее бойцами, командирами и политработниками.

Несколько замечаний методического характера. Тов. Иофим предвзвременно не дал аудитории плана лекции, не подчеркнул основных проблем, это затрудняло понимание существа вопроса. Изложение отдалось сухостью языка, тяжелыми оборотами, скудностью. Мало было использовано примеров. Лектор не обратил внимания на аудиторию и совершенно не имел с ней контакта.

Все эти недостатки привели к тому, что слушатели справедливо остались неудовлетворенными лекцией.

Организация, методика и идейное содержание этой лекции вскрывают серьезные недочеты лекционной работы в Н соединении. Политотделу надо категорически отказаться от погони за количественными «совхозом» людей, от нездорового увлечения количеством лекций. Высшее значение должно быть отведено качеству, последовательности, деловой помощи молодым кадрам политработников, которые должны стать постоянной заботой политотдела.

Батальонный комиссар Д. БЕЗРЕЗИН.
Батальонный комиссар А. КОРАБЛЕВ.

ЛЕНИНГРАДСКИЙ ВОЕННЫЙ ОКРУГ.

Боевая учеба политработников

КПЕВСКИЙ ОСОБЫЙ ВОЕННЫЙ ОКРУГ, 19 июня. (От наш. спец. корр.). По широкому плану выстроена с прочтением лекций боевая учеба политработников. Одну из них ведет батальонный комиссар Руденко. Так идет планомерно, без вырывов. За его движением внимательно следят политработники.

После товарища Руденко место водителя

И. ЧЕРНОУСОВ

„Линия Зигфрида“

Как известно, Германия по Версальскому договору была запрещена строить укрепления на своих границах. Это положение формально сохранялось в силе до прихода к власти фашистов, т. е. до 1933 г. В этом же году началось строительство укреплений, направленных против Франции, которые образовали так называемую «линию Зигфрида». До этого, несмотря на запрещение, Германия тайно возводила отдельные группы долговременных укреплений как на восточной, так и на западной границе, в частности, на участках западных границ на р. Одер и черз р. Рейн. Англо-французская комиссия, обследовавшая пограничные районы Германии в 1928 г., установила наличие этих укреплений и отклонила нарушение Версальского договора по этому вопросу.

После присоединения Саарской области и демарширования Рейнской зоны укрепления на «линии Зигфрида» потеряли свое значение, и было решено строить укрепления на самом Рейне.

В 1937 г. началось строительство полосу железобетонных укреплений вдоль всей французской границы. В июне 1938 г. после инспекционной поездки вдоль строящейся на Рейне укреплений Геринг официально заявил о создании «линии Зигфрида», полосу укреплений противотанковой французской «линии Мажино».

В 1938 г. разведка разрушила строительство укреплений на фронте около 400 км. на голландской до швейцарской границы. На работы было брошено почти полмиллиона рабочих. По сообщениям немецких газет, на

в танке занял старший политрук Вахрушев, его сменил секретарь партийного бюро старший политрук Голозов.

Такие практические занятия проводятся каждый второй день шестидневки. Сейчас в части нет ни одного политработника, который не занимался бы систематическим совершенствованием своей боевой выучки.



На собрании партийного актива Центральных управлений Наркомата Обороны СССР. Фото А. Сладкова.

Беседы о решениях майского Пленума ЦК ВКП(б)

МОСКОВСКИЙ ВОЕННЫЙ ОКРУГ, 19 июня. (От наш. спец. корр.). Решения майского Пленума ЦК ВКП(б) комсомольской части, ком комсар тов. Лузковец, изучают с большим интересом.

Комсомольцы коллективно и индивидуально читают постановление ЦК ВКП(б) и Союзархоза СССР «О мерах охраны общественных земель колхозов от разбазаривания». Состоится специальный семинар комсомольских агитаторов и чтение по изучению решений пленума.

В подразделениях, где секретарь комсомольского подразделения тов. Турин, проводит массовые беседы о переоселении колхозников в многоэтажные районы.

Многие красноармейцы выразили желание после окончания службы в Красной армии переоселиться вместе со своими семьями в Заволжье, Сибирь, на Дальний Восток.

За последние дни комсомольцы написали 49 писем родным с разъяснением решений Пленума ЦК ВКП(б). Младший командир Игулов получил уже в ответ телеграмму о том, что его родители решили переоселиться на Дальний Восток.

Ярко и содержательно письмо землякам, призывающее колхозников быстрее перейти в жизнь решения Пленума ЦК ВКП(б), написал комсомолец младший командир Восточков. Его письмо напечатано в районной газете «Сталинский путь».

Собрание актива по партийной пропаганде

БЕЛОРУССКИЙ ОСОБЫЙ ВОЕННЫЙ ОКРУГ, 19 июня. (По телефону от наш. корр.). Состоявшееся в Н соединении заседание комсаров частей совместно с партийно-комсомольской активом обсудило вопросы пропагандистской работы. Изучение истории партии и пропаганда решений XVIII съезда ВКП(б) стояли в центре внимания участников совещания.

В своих выступлениях старшие политруки Волынский, Афанов, секретари партийного Тарасов, Роткопы, секретари комсомольского бюро Гаушкин и другие рассказали о своем опыте организации пропаганды. Некоторые из выступлений товарищей отмечали, что пропагандистская работа в лагере по сравнению с мирным периодом значительно ослабла. Не проводится лекция, плохо налажены консультации, неполностью используется партбюджетное соединение.

Учитывая результаты совещания, политотдел послал в части группы лекторов, которые, помимо лекций, проведут индивидуальные консультации с комсомольцами, самостоятельно изучающими историю партии.

ИНТЕРЕС К МЕЖДУНАРОДНЫМ ВОПРОСАМ

МОСКОВСКИЙ ВОЕННЫЙ ОКРУГ, 19 июня. (По телеграфу от наш. спец. корр.). Сегодня закончился пятнадцатый семинар военных агитаторов Н соединении. Слушателями был прочитан ряд лекций: «Формы и методы работы агитаторов и чтение с книги «Бои у Хасана», «Международное положение и внешняя политика Советского Союза» и другие.

Семинар оказал агитаторам большую помощь, особенно помогло разобраться в вопросах международного положения.

В части, где комсаром тов. Неустров, бойцы и командиры изучали доклад главы советского государства товарища Малютова на III сессии Верховного Совета СССР.

СЕМИНАРЫ ПАРТИЙНЫХ ОРГАНИЗАТОРОВ

КПЕВСКИЙ ОСОБЫЙ ВОЕННЫЙ ОКРУГ, 19 июня. (От наш. корр.). Политотдел Н соединении ежемесячно проводит семинары партийных организаторов, на которых парторг изучают опыт лучших партийных организационных соединений, знакомятся с директивами Политбюро ЦК ВКП(б).

На последнем семинаре стоял вопрос о руководстве партийной организацией социалистического соревнования. Своим опытом поделился воинский 2-го ранга тов. Калинин — парторг лучшей партийной организации соединения. Все коммунисты роты являются сейчас передовыми социалистическими соревнующимися. Тов. Калинин не забывает и о политической учебе. Изучение коммунистами истории ВКП(б) поставлено хорошо.

и так же, как первые, замаскированы в соответствии с местностью, на которой они возведены.

Таким образом в среднем на 1 км. фронта приходится около 30 долговременных укреплений. Но, учитывая значительную глубину «линии Зигфрида», в первой линии будет не больше 2—3 долговременных огневых точек на 1 км. фронта, а остальные же на 1 квадратный километр будет не больше одной постройки. За полосу укреплений «линия Зигфрида» создается полоса противотанковых заграждений, состоящая из наблюдательных пунктов, зенитных артиллерийских установок, прожекторов, аэрофотов заграждений и убойных для обслуживающих их частей.

В 1939 году «линия Зигфрида» развилась Рейна была затоплена на значительном протяжении. Новое направление больше переживания на всем протяжении к Рейну уместно.

По сообщению французской газеты «Депешельор», германцы якобы установили сознательное предвзятое при строительстве укреплений и саботаж со стороны рабочих, изученных каторжных режимом.

После спада вод Рейна на затопленных участках «линия Зигфрида» вновь начались спешные работы по исправлению разрушений, очистке затесанных нестрой и по возведению новых сооружений в местах, безвредных от затопления.

В связи с разрушениями, причиненными наводнением, некоторые органы иностранной печати указывали, что «линия Зигфрида» далеко не отвечает тем задачам, которые возложены на нее фашистскими руководителями. Однако нельзя забывать, что это не цель, а лишь этап в развитии самостоятельной обороны. Многие оборонительные постройки дополнены в промежутках между огневых точками

„Записки военного летчика“

Имя Павла Тимофеевича Спирина широко известно в нашей стране. Это один из крупнейших представителей советской авиации. Ветунин добровольцем в 1918 году в ряды Красной армии, в 1919 году пришел с нашей авиацией вesa замечательный путь ее становления, роста, достижения расцвета.

Комбригу Спирину — талантливому штурману, конструктору, одному из изобретателей советской аэроавиационной науки, участнику ряда грандиозных перелетов, виднейшему специалисту по теории самолетовождения и слепым полетам — есть о чем рассказать советскому читателю. Поэтому с большим интересом будут встречены опубликованные в журнале «Знамя» «Записки военного летчика».

...Как стремительно быстро развивается авиационная техника! Спирина вспоминает первый полет, который ему довелось испытать. Полет происходил над лесом в одном из волжских городов. Пилот Васильев демонстрировал зрителям летательную машину. Он поднялся на 2—3 метра от земли и, пройдя немного по прямой, тут же сел, поймав аэроплан. «И был разочарован», — замечает Павел Тимофеевич.

Сказано, но ярко рисует автор первые шаги советской авиации.

Это было время, когда полет вдоль Московской оружейной железной дороги считался большим полетом в Москве и во... Любопытство.

Минувшая эпохеяская пора нашей авиации. Быстро и уверенно «набирал высоту» воздушный флот.

В 1924 году Спирина совершил пробный полет по прямой Москва — Коломна и обратно. Это было, — пишет Спирина, — «первое испытание советской науки самолетовождения». Ровно через 10 лет вместе с Громова и Филиппов он на советском самолете сбивает мировой рекорд дальности беспосадочного полета по прямой.

Спирина подробно рассказывает о подготовке к этому блестящему 75-часовому полету:

«...Когда мы заканчивали последние приготовления к вылету, к самолету подошел Климент Ефремович. Подозвываясь о нас, спросил, как дела, все ли готово, надлежит ли организовывать вылет. Нарком подробно интересовался самолетом и агрегатами, установленными на нем. Он подробно и внимательно смотрел на нас в глаза, словно читая наши мысли.

— Ну, как, — спросил меня, — нет ли у вас каких-нибудь сомнений? Ну, а если как? Где, на чем? А я вынул оловянный кубик... Это ничего. Ровно ли вылетит? А то бывает такая горькая штука, что как-то вылетит, а подлетит ли мячик? А как вылетит, что ели? А у вас вот опять всплывающие мысли, это не хорошо, — замечает нарком. Я отвечаю: «Ничего, это у нас — у летчиков — профессиональная болезнь».

Несколько тысяч маршрутных полетов совершил тов. Спирина. Он не только выполнял теоретико-авиационную науку, но и летчик высокой отдачи и самообладания. Непосредственно и просто описывает в «Записках» разнообразные свои воздушные приключения — полеты в воздухе, одиночество с органами, сенсационными, гудами, посадку в торфяное болото, аварии в непроходимой Беловежской пуще.

* Герой Советского Союза И. Спирина. «Записки военного летчика». «Знамя», № 9—6, 1939 г.

Заброшенная санитарная служба

(От нашего корреспондента по Уральскому военному округу)

Два с лишним месяца соединение готовилось к выходу в лагерь. Строились и приводились в порядок столовые, клубы, денные комнаты, классы, стрельбища. Только помещения для санитарных служб были забыты.

Часть, которой командует тов. Вандюков, прибыла в лагерь 18 мая. К этому времени было готово все, кроме помещений санитарной службы. Для нее успели приготовить лишь два сруба, без окон и дверей. Искушение и медикаменты до сих пор лежат в ящиках под открытым небом. Принимать больных негде. Хозяйственная часть выдала какую-то старую грязную палатку, в которой врачам приходится оказывать медицинскую помощь красноармейцам.

Начальник санитарной службы тов. Косолюков не раз доказывал командованию о том, что такое положение нельзя терпеть, но никаких изменений не последовало.

Не в лучших условиях находится и санитарная служба, начальником которой является тов. Калинин. Сколько раз он безуспешно обращается к командованию за помощью!

Нельзя сказать, чтобы командир части тов. Прусков и комсар тов. Яковов не знали о таком состоянии санитарной службы. Они даже бывали в санитарной части, но от этого врачам не легче. В одно из таких посещений политрук Сидонин обратил внимание комсара на условия работы врачей. Тогда тов. Яковов иронически заметил:

— Я бы дал вам помещение, но вы

когда самолет при падении сломал 82 деда корабельного леса. И никогда не изменил славному штурману его железная выдержка, способность действовать хладнокровно и умело в саом, казалось бы, безнадзорном положении.

Значительную часть своих «Записок» Спирина посвятил арктическим полетам — незабываемому рейсу воздушной авиации на Северный полюс и поискам самолета тов. Леваневского осенью 1937 года. В этих, как и в других, своих рассказах автор остается верен своей обычной скромности и простоте. Он больше рассказывает о своих товарищах, нежели о себе. Духом высокого патриотизма пронизаны записки знаменитого штурмана. Вот, как он описывает, например, свои переживания в момент приближения к полюсу:

«...Все ближе и ближе к авиационному месту. Чувство возбуждения, какой-то особый полет. Радостно ощущать, что мы, наконец, подошли к тому самому месту, достичь которого столько лет, ценой очень многих жизней, тщетно пытались человечество. Теперь нам уже ясно, что, несмотря на все трудности, мы обязательно достигнем до полюса, добьем искомой цели, и мы, конечно, на нашем советском гигантском самолете».

Спиринаские «Записки» от начала до конца дышат оптимизмом, жизнедеятельностью, большой любовью к просторному советскому небу, к победоносной нашей авиации. Летом прошлого года Спирина вместе с двумя часами прилетел в Ленинград в Москву. Это вызвало у летчика чувство искренней радости.

«Человек, по натуре и по профессии не склонный к сантиментальности, и был востро растроган эти полеты. И нежно смотрел на замечательную машину, гордо несущую на своих крыльях марку советского авиационного завода. Мне подчудило, что она живет, что в ее строгих скульптурных формах бьется горячий пульс жизни. И она также радует изумрудной зелени аэродрома, ясным солнечным лучам и воздуху, напоенному гулом мощных советских самолетов».

Эта солнечная жизнеутверждающая сила, которой полны записки Спирина, — от величия, доброты, силы нашей авиации.

Имя «Знамя» является всегда чрезвычайно актуальным. Но эта скромность, честность, предельность языка вполне соответствуют содержанию «Записок»: от начала до конца полных оптимизмом, скоростями, полетами, движением. Спирина обычно издается в очень немногих словах, передает это чувство динамики. Вот, например, как он рисует свой полет над перемойской Москвой:

«Мгновенно промелькнуло здание Моссовета. А шух, тут, рея все нарастает. Машина несется над самыми домами, в глазах рывок, тубы, радиокомпас, крики, нартивные праздничные узоры слышатся в сплошных пестрых лентах. Прокочил Моссовет, и вот пришел — два шпала Исторического музея и между ними колокольня великого Василия Блаженного. Сейчас пробьем над площадью».

Так же, как книги Байдукова, Володарова, Расковой, «Записки» Спирина будут читаться с большим интересом. Эти книги, показывающие мастерство и героизм советских летчиков и воспитывающие высокое чувство советского патриотизма, следует широко популяризировать в Красной армии.

М. ЛЕСНОВ.

1—2 км. от последней. Вторая полоса проходит по линии Витхак—Грир, поворачивая на юг-юго-запад к Оберштейну. Вальтерзутер — Барзур — Фрейбург. На участке Оберштейн—Барзур—Ифротгейм имеется еще третья полоса, протяженная непосредственно за второй.

Вторая и третья оборонительные полосы



оборудованы более мощными железобетонными огневыми точками типа подземных фотин в 2—3 этажа, имеющих подземные ходы сообщения, связывающие соседние участки. Также сооружены с бронированными башнями артиллерийские и пулеметные установки рассчитаны на ведение длительной самостоятельной обороны. Многие оборонительные постройки дополнены в промежутках между огневых точками

ПЕРВЫЙ ТИРАЖ ЗАЙМА ТРЕТЬЕЙ ПЯТИЛЕТКИ

СТАЛИНО, 19 июня. (ТАСС). Вчера здесь закончился первый тираж выигрышного займа Третьей Пятилетки (выпуск первого года). Разматрено 610 тысяч выигрышного займа на сумму 96.050.600 рублей. Выдающая сверхраса тут же оплатила первые 60 выигрышей по облигациям, предвзятым трудящимся города.

ХРОНИКА

Совнархозом СССР утвердил Бюро Комиссии Советского Контроля при СНК СССР в составе: т.т. Землячка Р. С. — председатель, Чадаев Я. А. — заместитель председателя, Соколов Н. С. — заместитель председателя, Гафаров А. С. — заместитель председателя и ответственный секретарь Бюро ВСК, Леонтьев А. С., Терещев С. А. и Нилов Д. А. (ТАСС).

Преследование поляков в Германии

ВАРШАВА, 19 июня. (ТАСС). Главный совет Союза поляков в Германии вручил германскому министру внутренних дел меморандум, в котором указывается на беззастенчивое преследование польского меньшинства в Германии.

Обострение положения в Тяньцзине

ШАНХАЙ, 19 июня. (ТАСС). В Тяньцзине усиливается антианглийская агитация. 18 июня на японской конессии состоялось антияпонское заседание.

Комментарии английской печати

ЛОНДОН, 19 июня. (ТАСС). В лондонской печати начинают появляться прямые намеки на возможность войны с Японией.

Переброска войск в Рейнскую область

ЛОНДОН, 19 июня. (ТАСС). Специальный корреспондент газеты «Дейли геральд» сообщает, что в течение последних дней в Рейнскую область было послано 80.000 германских солдат.

Дезертирство из германской армии

ВАРШАВА, 18 июня. (ТАСС). На этих днях в районе Гезва (Поморье) перешли польскую границу 5 солдат и один унтер-офицер германских частей, расположенных в Восточной Пруссии.

Заявление Чемберлена

ЛОНДОН, 19 июня. (ТАСС). Сегодня в палате общин Чемберлен, отвечая на вопрос о создании комиссии в Тяньцзине, заявил, что, по мнению, первоначальное требование японцев о выдаче обвиняемых в антияпонской деятельности 4 китайцев отнюдь не второй план в результате выдвинутых более крупных проблем общей политики.

Активность фашистских агентов во Франции

ПАРИЖ, 18 июня. (ТАСС). В связи с недавними фактами появления в северных областях Франции большого количества изготовленных в Германии фашистских агитационных листовок и прокламаций французская полиция проводит розыски фашистских агентов.

Передвижения италийской флота

ПАРИЖ, 19 июня. (ТАСС). Итальянская печать сообщает, что вторая италийская эскадра в ближайшее время отправится в плавание на Восток.

Казнь шпиона в польше

ВАРШАВА, 18 июня. (ТАСС). Военный суд в Познани 15 июня вынес смертный приговор капиталу Юзефу Хоршевскому за шпионскую деятельность в пользу Германии.

Авиационные катастрофы в Германии

Как сообщает научно-технический журнал «Сайенс энд Техника», Германия занимает первое место в Европе по числу авиационных катастроф во время учебных полетов.

Статья Ллойда Джорджа

ЛОНДОН, 18 июня. (ТАСС). Газета «Санди Экспресс» печатает большую статью Ллойда Джорджа под заголовком: «Если бы не обеспечили себе помощи СССР, то мы провалились».

Военные действия в Китае

В Центральном Китае продолжается активная борьба войск. Отдельные бои китайских войск и партизан с японцами отмечаются в юго-западной части провинции Хубэй.

Чудесный металл

Так называет американский научно-технический бюллетень «Сайенс энд Техника» металл бериллий. Этот металл на одну треть легче алюминия.

На пороге второй годовщины японо-китайской войны

За последнее время на всех фронтах установилось затишье. После полного прорыва нового наступления японской армии на Центральном фронте японское командование предприняло перегруппировку сил в провинции Шаньси и безуспешно продолжило начатые еще в начале этого года операции против партизан.

Успехи партизанской борьбы во втором периоде войны прежде всего объясняются несообразно высоким уровнем подготовки в армии, славящихся японской армией, и осуществлением на практике единого национального фронта.

Как и прежде, помимо японских бомб пущена в ход и агентура врага. Русские японский агент Ван Цин-вэй, ставший макиавелли, тизуя народ к позорному труду.

В последние дни национальное правительство предприняло ряд мер по экономическому укреплению партизанских районов. Сокращаются налоги, устанавливается контроль за ценами, производятся крупные закупки сельскохозяйственной продукции государственных организаций.

ТБИЛИССКОЕ АРТИЛЛЕРИЙСКОЕ УЧИЛИЩЕ имени 26 БАКИНСКИХ КОМИССАРОВ

ПРОИЗВОДИТ ПРИЕМ ЗАЯВЛЕНИЙ на 1939—1940 учебный год

Каждому окончившему училище призываемому в армию СССР предоставляется звание лейтенанта. Срок обучения 2 года. Требования к поступающим: а) для поступления в училище необходимо иметь образование не ниже 9 классов полной средней школы.